[image: image1.jpg]’
I L] ;
y -
MIN\STERSTVO SKOLSTVI, OP Vzdélavani
MLADEZE A TELOVYCHOVY  pro konkurenceschopnost

evropsky
socialni
fondvCR EVROPSKA UNIE

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI





Číslo šablony: III/2

VY_32_INOVACE_P10_3.7
Tematická oblast: Optika

Zobrazování na rovinném zrcadle
Typ: DUM - pracovní list
Předmět: Fyzika
Ročník:  5. r. (6leté), 3. r. (4leté), FS
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Zpracováno v rámci projektu

EU peníze školám
CZ.1.07/1.5.00/34.0296

Zpracovatel:
Mgr. Miroslava Babilonová
Gymnázium, Třinec, příspěvková organizace
Datum vytvoření: březen 2014
Metodický list
Učební materiál je součástí tematické oblasti Optika. Je určen pro 5. ročník šestiletého studia, 3. ročník čtyřletého studia a fyzikální seminář v předmaturitním i maturitním ročníku.
Pracovní list se skládá ze tří částí. První část – Test - slouží k zopakování základních pojmů, definic, vzorců a lze jej využít k samostatné práci žáků nebo jako zkušební materiál pro klasifikaci. S druhou částí – Příklady -  mohou žáci pracovat samostatně nebo ve skupinách. Tuto část lze využít jako přípravu k závěrečnému opakování daného tématu nebo samostatnou domácí přípravu žáků. Poslední část listu – K zamyšlení – slouží k tomu, aby si žáci uvědomili, že získané vědomosti lze využít v praktickém životě.
Inovace spočívá ve využití interaktivního prostředí.

Test

Z nabízených odpovědí je právě jedna odpověď správná.
1. 
Při zobrazování rovinným zrcadlem se nevyužívá 

a)
principu přímočarého šíření světla
b)
zákona odrazu
c)
zákona lomu
d)
principu nezávislosti chodu světelných paprsků
2.  
Při zobrazování bodu rovinným zrcadlem

a)  
vzdálenost obrazu za zrcadlem je stejná jako vzdálenost předmětu za zrcadlem 
b)  
vzdálenost obrazu před zrcadlem je stejná jako vzdálenost předmětu za zrcadlem

c)  
vzdálenost obrazu za zrcadlem je stejná jako vzdálenost předmětu před zrcadlem

d)  
vzdálenost obrazu před zrcadlem je stejná jako vzdálenost předmětu před zrcadlem

 3. 
Určete nesprávné tvrzení: 
a)
Obraz vytvořený rovinným zrcadlem lze zachytit na stínítku.
b)
Obraz vytvořený rovinným zrcadlem nelze zachytit na stínítku.

c)
Paprsky odražené od rovinného zrcadla se neprotnou.
d)
Obraz vytvořený rovinným zrcadlem je zdánlivý.
4.  
Obraz vytvořený rovinným zrcadlem 
a)   
je souměrný s předmětem podle roviny kolmé k rovině zrcadla
b)
je středově souměrný s předmětem podle středu zrcadla
c) 
není rovinně ani středově souměrný s předmětem
d) 
je souměrný s předmětem podle roviny zrcadla
5.
Úhel dopadu je úhel, který svírá
a)
dopadající a odražený paprsek
b)
dopadající paprsek a rovina zrcadla
c)
dopadající paprsek a přímka kolmá k rovině zrcadla 

d)
dopadající paprsek a přímka rovnoběžná s rovinou zrcadla
6. 
Zákon odrazu pro rovinné zrcadlo popisuje 

a)
jak se šíří světlo v stejnorodém prostředí
b)
jak se šíří světlo v nestejnorodém prostředí
c)
jak se šíří světlo při dopadu na rozhraní dvou prostředí
d)
jak se šíří světlo při průchodu z jednoho prostředí do druhého
7.  
Po dopadu rovnoběžného svazku paprsků na rovinné zrcadlo je odražený svazek paprsků

a)  
rovnoběžný
b)  
rozbíhavý

c)  
sbíhavý

d)  
rozptýlený

8.
Rovinné zrcadlo vytváří z rozbíhavého svazku paprsků 
a)
sbíhavý svazek paprsků

b)  
rovnoběžný svazek paprsků


c)  
rozbíhavý svazek paprsků 

d)  
jeden paprsek
9.
Obraz vytvořený rovinným zrcadlem 
a)
je vždy stejně velký jako předmět
b)  
je vždy menší než předmět
c)  
je vždy větší než předmět 

d)  
může být větší i menší než předmět
10.
Obraz vytvořený rovinným zrcadlem 
a)
je vždy skutečný

b)  
je vždy zdánlivý
c)  
může být skutečný nebo zdánlivý a záleží na vzdálenosti předmětu od roviny zrcadla
d)  
může být skutečný nebo zdánlivý a záleží na vzdálenosti obrazu od roviny zrcadla
11.
Obraz vytvořený rovinným zrcadlem 
a)
je vždy stranově i výškově převrácený

b)  
je pouze výškově převrácený
c)  
je pouze stranově převrácený

d)  
může být stranově nebo výškově převrácený a záleží na vzdálenosti předmětu od roviny 
zrcadla

12.  
Periskop obsahuje
a)  
dvě rovinná rovnoběžná zrcadla
b)  
dvě rovinná zrcadla, která svírají úhel 90°
c)
dvě rovinná zrcadla, která svírají úhel 45°
d) 
dvě rovinná zrcadla, která svírají libovolný úhel, ale nejsou rovnoběžná
13.  
Za rovinné zrcadlo nemůžeme považovat

a) 
skla oken



b) 
kovové vyleštěné plochy

  
c)
klidnou vodní hladinu


d)  
papír

14.  
Při zobrazování rovinným zrcadlem dostaneme obraz
a)  
zdánlivý, přímý a stejně velký

b)  
zdánlivý, převrácený a stejně velký 

c)  
skutečný, přímý a stejně velký 

d)  
skutečný, převrácený a stejně velký
15.  
Rovinná zrcadla 
a)  
se používají u Keplerova dalekohledu
b)  
se používají u Galileiho dalekohledu
c)  
se používají u Newtonova dalekohledu
d)  
se u dalekohledu nepoužívají
Příklady

1. 
Na svislé stěně je umístěno rovinné zrcadlo. Laserový paprsek vychází z bodu L a po 
odrazu na zrcadle prochází bodem K. Sestrojte bod, ve kterém dochází k odrazu paprsku 
od rovinného zrcadla. 
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2.  
Na dvě navzájem kolmá rovinná zrcadla dopadá do bodu A světelný paprsek. Narýsujte 
další chod tohoto paprsku. Určete úhel, který svírá paprsek odražený od obou 
zrcadel s paprskem dopadajícím do bodu A?  Záleží velikost tohoto úhlu na velikosti úhlu 
dopadu na první zrcadlo?
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3. 
Určete úhel odrazu, když dopadající a odražený paprsek svírají úhel


a)
0°


b)
90°


c)
120°.

4.
 Nakreslete, jak nastavíme rovinné zrcadlo světelnému paprsku, 


a) aby se odrazil nazpět po téže přímce,


b) aby svíral s paprskem odraženým úhel 
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5.
Člověk stojí 1,6 m před svislým zrcadlem. Jak daleko je od svého obrazu, jestliže se od 
zrcadla vzdálí o 60 cm?
6. 
Na rovinné zrcadlo dopadá světelný paprsek pod libovolným úhlem. Zrcadlo otočíme o 
úhel 20° a necháme na zrcadlo dopadat stejný paprsek. Jak velký bude úhel, který svírá 
odražený paprsek při první poloze zrcadla s paprskem odraženým při druhé poloze 
zrcadla.
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  7.
 Jak vysoké musí být rovinné zrcadlo umístěné na svislé stěně, aby člověk výšky 200 cm, 
 stojící 1 m od zrcadla viděl v zrcadle celou svoji postavu? Oči pozorovatele jsou ve 
svislé vzdálenosti 10 cm od temene hlavy. V jaké výšce od podlahy musí být dolní a 
horní okraj zrcadla?

K zamyšlení:

1.
 Vysvětlete, proč na klidné hladině vody vidíme jasný obraz, ale na rozčeřené nikoli.
2. 
Diamanty jsou charakteristické svým vysokým třpytem. Proč?
3.  
Ryby v řece jsou ze břehu špatně viditelné, ale z výšky mostu je možné je vidět dobře. 
Vysvětlete.
4. 
Proč záhon zalitý na zahradě má tmavší barvu?

5. 
Odrazová skla na patnících odrážejí světlo z reflektorů aut zpátky k autu. Jak je to 
možné?
Zdroje:
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